

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 146

EL CONFLICTO EUROPEO

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 24 (23'45).

De la guerra

Escasez de noticias

En esta Corte hay gran escasez de noticias de la gran batalla que en Francia se está librando, entre los ejércitos aliados y los alemanes.

Esto hace suponer que la batalla se halla estacionada, sin que ninguno de los ejércitos beligerantes alcance señaladas ventajas.

Ansiedad

Con este motivo reina una ansiedad grande por conocer el resultado final de la gran batalla.

Las últimas noticias

Las últimas noticias de Francia que se han recibido en esta Corte, dicen que los aliados continúan su avance lentamente, por la derecha e izquierda de la línea de combate.

Los alemanes hacen una resistencia enorme al avance de los aliados.

En el centro

También dicen que en el centro continúa combatiendo vigorosamente, sin que ninguno de los dos ejércitos consiga mayores progresos.

En esta parte de la línea de batalla es donde mayor resistencia oponen los alemanes al avance de los aliados.

Contra-ataques

Los alemanes han contraatacado varias veces en el centro, lanzando grandes masas de infantería contra las posiciones de los aliados.

Estos los han esperado serenamente, y abriendo el fuego de sus ametralladoras, los han barrido materialmente.

A la bayoneta

Los aliados dieron luego una formidable carga a la bayoneta, consiguiendo con ella poner en dispersión a los alemanes.

Estos se retiraron dejando en poder de los aliados, millares de muertos y heridos.

De España

Consejo

Se ha celebrado Consejo de Ministros presidido por don Alfonso.

Este tuvo lugar, como de costumbre, en palacio.

La nota oficiosa

La nota oficiosa que a la terminación del Consejo se facilitó a los periodistas es cortísima y sin ningún interés.

El Sr. Dato

El jefe del Gobierno informó a don Alfonso de la marcha de los asuntos de actualidad, extendiéndose largamente en lo que se relaciona con la actual guerra europea.

Hablando de este asunto, dijo el Presidente que los informes oficiales que obran en poder del Gobierno confirman el avance de los aliados, en la gran batalla que

desde hace algunos días se está riñendo en Francia.

De las subsistencias

Otro de los asuntos en que el Sr. Dato puso al corriente a don Alfonso, fué el problema de las subsistencias, el que —dijo— ha mejorado mucho.

De Africa

También habló de los asuntos de Marruecos.

El señor Dato dijo respecto a este particular que la situación ha mejorado mucho para nuestras tropas, las que después de las últimas operaciones realizadas, que dieron por resultado feliz, ocupar algunas importantes posiciones, se ven libres del asedio de los cabileños.

Estos parece que se van convenciendo de la inutilidad de su actitud levantisca, y han calmado sus ánimos, volviendo por tanto la tranquilidad a nuestro campo de influencia.

Otros asuntos

También se informó al monarca de la resolución que había recaído en algunos expedientes.

Además fueron puestos a la firma varios decretos, que D. Alfonso sancionó.

DE BARCELONA

Banquete a Lerroix

Telegrafían de Barcelona, que aquí ha sido obsequiado con un banquete, el jefe de los radicales D. Alejandro Lerroix.

A este banquete han asistido todos los diputados y concejales radicales de la Ciudad Condal.

La concurrencia fué extraordinaria.

Habla Lerroix

El caudillo radical pronunció un magistral discurso, en el que expuso con claridad meridiana, lo que piensa respecto a la actual guerra europea.

Examinó minuciosamente el origen de la actual contienda y las consecuencias probables que para las naciones beligerantes pueda tener el conflicto.

Sostuvo que esta es más que otra cosa una lucha entablada entre el porvenir y el pasado, representado de un lado por la republicana Francia y la liberal Inglaterra, y de otro la militarista Alemania y el Austria de la reacción.

Dijo que la victoria podía darse por descontada, y que caería del lado de Francia e Inglaterra, que representan la libertad de los pueblos, que se revelan contra el círculo de hierro del militarismo germánico.

La neutralidad

Luego habló de la neutralidad de España en la actual lucha europea, insistiendo en sus anteriores manifestaciones, las que sostuvo con gran energía.

Dijo que es llegado el momento de que España abandone su aislamiento, interviniendo directamente en los asuntos mundiales, para que se le respete y se le considere como nación, y porque su

Historia y sus intereses así lo reclaman.

El señor Lerroix expuso con sincera honradez sus opiniones sobre este particular, consiguiendo arrancar de los concurrentes al banquete, atronadores aplausos.

Ovación

Al terminar el señor Lerroix su magistral discurso, los comensales puestos en pie, le ovacionaron largo rato.

Acuerdos

Los comensales reiteraron al caudillo radical su incondicional adhesión, acordando al mismo tiempo declararse completamente identificados con sus opiniones respecto a la neutralidad de España, y aceptar en todas sus partes las soluciones que proclama.

El banquete terminó en medio del mayor entusiasmo.

Asuntos canarios

Nombramiento

Ha sido nombrado para mandar el Batallón Gomera Hierro, de guarnición en esas islas, el Teniente Coronel D. Estanislao Gómez Landero.

Más de la guerra

Preparativos

Nuevos despachos de Bélgica recibidos hoy, confirman que los alemanes están levantando grandes trincheras en los alrededores de la frontera franco-belga.

¿Se retiran?

Esto hace suponer que los alemanes se deciden a abandonar a Francia, volviendo a llevar el teatro de la guerra al territorio belga.

Coincidencia

Estas noticias coinciden con otras que se reciben de Francia.

Estas dicen que los alemanes han emprendido ciertos movimientos, que parece indicar que se inicia la retirada.

De Londres

Los tripulantes muertos

Otros despachos de Londres, recibidos a última hora, traen nuevos detalles del hundimiento en el Mar del Norte de los cruceros ingleses «Aboukir», «Hoguell» y «Cressy».

Estos estaban tripulados por 2.200 hombres, de los cuales solo pudieron salvarse 700.

El resto desapareció en las aguas.

OTRAS NOTICIAS

Otra derrota

Otras noticias dicen con referencia a telegramas de San Petersburgo, que los rusos han derrotado a un cuerpo del ejército alemán, en las inmediaciones del río Berder.

Las pérdidas que los alemanes sufrieron en este encuentro con los rusos son grandísimas.

Añaden esas noticias que los rusos tuvieron relativamente, un número insignificante de bajas, debido a las excelentes posiciones que ocupaban.

Refuerzos

También se dice que estos días han entrado en Bélgica grandes contingentes de tropas alemanas.

Esta noticia no ha sido aun comprobada.

Madrid, 25 (10'05).

De España

Visita

Hoy ha llegado a esta Corte el ex-sultán de Marruecos, Ab-del-Azis.

Este dirigese a Francia.

Sus propósitos

Sábase que el ex-soberano marroquí se dirige a Francia, con el propósito de seguir de cerca las operaciones de la guerra.

Ab-Del-Azis se incorporará como agregado, al cuartel general del Generalísimo Joffe.

De Francia

Batalla encarnizada

Telegrafían de Burdeos que en la izquierda del ejército aliado se está riñendo una encarnizada batalla.

La ofensiva

Añaden los telegramas que la ofensiva fué iniciada por las tropas aliadas.

Estas pelean con gran bravura.

Los alemanes

Dicen también esos telegramas que las tropas alemanas hacen a los aliados una fortísima resistencia.

Encarnizamiento

La lucha se desenvuelve con un encarnizamiento horrible.

Centenares de hombres caen barridos por las metrallas de los combatientes.

La lucha se mantiene indecisa.

En el centro

También dicen los despachos de Burdeos, que en toda la parte del centro de la extensa línea que ocupan los ejércitos beligerantes, se hallan encalmadas las operaciones.

Solo bátese la artillería.

Ataques contenidos

Añaden los telegramas que la derecha de los aliados ha contenido los repetidos ataques de los alemanes.

Estos tras de un supremo esfuerzo que le costó muchas bajas, han iniciado la retirada.

Fortificándose

Otros telegramas del mismo origen, confirman que el ejército alemán se ha fortificado en una inmensa línea que comienza al Sur de Amberes, y sigue por Namur, Maubenge y los ríos Sambre, Oise, Noyan, Craonne, Norte de Reims y termina al Sur de la Lorena.

Prisioneros

También dicen que a Tarbes, en los altos Pirineos, ha llegado un convoy de prisioneros alemanes.

Estos han sido encerrados en las fortificaciones.

De Bélgica

Refuerzos

Despachos telegráficos de Bélgica, dicen que los alemanes han reforzado la guarnición de Bruselas con 40 mil hombres.

Se fortifican

También dicen que los alemanes han hecho grandes fortificaciones en los alrededores de la

ciudad, donde han sido montados gran número de cañones.

De Rusia

Evacuando la Galitzia

Telegrafían de San Petersburgo, que los austriacos han evacuado toda la Galitzia, excepto Prezemustl.

Los rusos

También dicen que las tropas rusas se han apoderado de Stara miarto, Prozemvork y Zamet.

Escaramuzas

Asimismo dicen que en la Rusia asiática, frontera turco rusa se han registrado pequeñas escaramuzas.

OTRAS NOTICIAS

Bombardeo

Otras noticias de distinto origen, dicen que el crucero de guerra alemán «Emden» ha bombardeado a Madras, incendiando dos depósitos de petróleo.

Mesa.

EL PROGRESO es el diario de mayor circulación en esta Capital.

Telegrama particular

La colonia inglesa de esta Capital, ha recibido hoy el siguiente despacho:

Oficial París nuestra izquierda entre Somme Oise progresa dirección Roye.

Destacamento ocupó Peronne quedándose allí apesar de los ataques vigorosos de los alemanes.

Alemanes continúan con grandes fuerzas atrincherándose firmemente entre Oise Aisne pero francesas adelantaron algo, Sudeste Laon.

Reuter.

Clima de esta Capital

Día 24 de Septiembre
Temperatura máxima a la sombra 26'6
Mínima 21'0
Oscilación 5'6

A los anunciantes

Como todos los días publicamos a las tres de la tarde una hoja con la primera y cuarta plana de este diario, invitamos a los anunciantes a que se aprovechen de la ocasión y publiquen sus anuncios en EL PROGRESO, pues como de la hoja hacemos una gran tirada, sus anuncios puede decirse que son leídos por todo el pueblo.

El precio, dada la gran tirada de la hoja, cuya plana de anuncios se repite luego en la edición completa, es de cinco céntimos línea; pero si las inserciones son por más de diez veces, se hacen rebajas importantes.

A poco que se fijen los señores anunciantes, comprenderán las ventajas de anunciar en EL PROGRESO, pues con motivo de los interesantes telegramas que diariamente publicamos, las dos ediciones de nuestro diario son leídas por todo el mundo

DIARIO DE LA GUERRA

(Especial para EL PROGRESO)
La campaña de Francia

Londres, 1.º Septiembre 1914.

La situación de los ejércitos aliados después de la batalla librada durante la semana última, y como resultado de la cual el ejército franco-ingles se vio obligado a abandonar la ofensiva, gracias a la cual el generalísimo francés Joffre, esperaba librar a Francia de los horrores de una invasión alemana, es poco más o menos como sigue: Al norte los ejércitos franceses, reforzados, continúan combatiendo a lo largo del frente Sr. Quentin Guise Mézières. En la vertiente del Meuse, hacia el sur de Mézières, los franceses lograron impedir que los alemanes cruzasen el Dun, mientras que más al sur, la situación continúa poco más o menos como antes. En el momento de escribir este artículo, un periódico de la mañana, publica una noticia que no ha tenido hasta ahora confirmación oficial, en la que se dice, que el general Pau ha alcanzado una importante victoria en los alrededores de Peronne, al oeste de Amiens. En esta batalla quedaron fuera de combate según dice la versión 50.000 alemanes. La cifra nos parece bastante exagerada; probablemente lo es dado lo pequeño del frente, pero es muy significativo pues parece confirmar el rumor circulado hace días de que los franceses habían reforzado sus líneas hacia el norte, con parte de las fuerzas que operaban en la Alsacia y Lorena. Como recordarán los lectores el general Pau fué el que dirigió las operaciones contra Mulhouse. Anterior a este telegrama, dando cuenta de la victoria francesa, una comunicación oficial admitió el progreso de los alemanes, en la dirección de la Fere. Si la noticia de la victoria no es verdad, los alemanes deben de estar hoy en Amiens. Este punto es importante pues significa que los ingleses tendrán que mover su base de aprovisionamiento, para su ejército al puerto del Havre. El avance alemán hacia La Fere demuestra que el movimiento envolvente del ala derecha del ejército alemán, ha sido llevado a efecto hasta ahora con éxito. Este movimiento envolvente, parece encaminado a cortar las comunicaciones del ejército inglés, o por lo menos, a obligarle a cambiar su base de aprovisionamiento, a un puerto más al sur. Aunque no hay noticias oficiales al efecto, parece lógico el deducir que el ejército expedicionario inglés, está ahora en segunda línea quizá para dar algún descanso, después de los terribles combates de la semana última, durante los cuales los ingleses soportaron el empuje terrible de las mejores tropas alemanas.

Las defensas de París

Como otro sitio de París, dadas las actuales circunstancias, no nos parece fuera de lugar, creemos que será de interés para los lectores, el hacer un rápido bosquejo de estas defensas. Cuando la guerra Franco Prusiana de 1870-71 París estaba defendido por un círculo de fuertes aislados y la guarnición consistía casi por completo de fuerzas de la Guardia Nacional y Móviles. Entonces París no estaba bien aprovisionado, pero a pesar de esta deficiencia en viveres, la ciudad se defendió durante cuatro meses, con gran heroísmo. Después de la guerra, una nueva línea exterior de fuertes, ha sido añadida a las antiguas defensas, y es casi seguro suponer que la defensa activa de la plaza, tendrá lugar, alrededor de estos nuevos fuertes.

La antigua línea comprende los fuertes del Briche, del Norte, del Este, de Aubervilliers, Romainville, Noisy, Rosny Nogent, Vincennes, Clarenton, Ivry, Bicêtre, Montrouge, Vauves y de Issy. El perímetro de estos fuertes es de 55 kilómetros.

La nueva línea de fuertes ha convertido a París en una ciudad fortificada. El grupo norte comprende seis fuertes. Al este hay dos, y entre el Marme y el Sena hay otros cuatro. Hacia el sur hay el fuerte Palaiseau y además en las cumbres de las mesetas a su alrededor, están emplazadas varias baterías, y por último hacia el oeste hay otros cuatro fuertes y numerosas baterías. El perímetro de estos fuertes es de 130 kilómetros y para sitiar tan larga extensión, se necesitarían por lo menos, medio millón de hombres extendidos a lo largo de un círculo cuya circunferencia, sería de 160 kilómetros, poco más o menos.

Para defender tan largo frente, se necesitan también fuerzas muy considerables y además parte de estas fuerzas deben de ser tropas aguerridas, y a veces a los rigores del combate y la defensa no debe ser encomendada en su totalidad, como lo fué en '870 a los guardias nacionales o a sus sucesores de hoy los territoriales que serán todo lo patriotas que se quiera pero que no pueden competir con las tropas del Kaiser. Sin embargo es de esperar que los franceses no cometan el mismo error que tan funesto les fué en la guerra del '70; esto es, quebrantar el ejército de operaciones para guarnecer plazas, fuertes y ciudades. De esta manera manteniendo su

ejército íntegro, Francia puede continuar la lucha por mucho tiempo, aún después de la caída de París, de este modo dando tiempo a los rusos cuya presión en Berlín, va siendo ya un poco molesta para los alemanes. Es lógico el presumir que a estas horas defensas suplementarias han sido construidas o preparadas, en los terrenos intervalos, que existen entre los fuertes; que todos los edificios en la línea de fuego, de los fuertes, han sido destruidos, acumulando obstáculos, donde sea conveniente; construyendo trincheras y alambradas y talando bosques. Además es de suponerse que el emplazamiento de grandes cañones no haya sido limitado a los fuertes sino también en posesiones ocultas, convenientemente seleccionadas en los intervalos entre los fuertes. Por último esperamos que el general Gallieni nuevo gobernador de París haya cuidado que el aprovisionamiento de la ciudad no deje nada que desear. El general Gallieni procede del arma de infantería de marina, tiene 65 años de edad; se batió en la guerra del '70 y tuvo la desgracia de ser hecho prisionero en Sedan. En Jonkin y Madagascar, ha prestado grandes servicios a su patria, y su celo, energía, tenacidad y valor personal, le hacen acreedor de la confianza que el gobierno ha depositado en él al encargarle de la defensa de París.

F. B.

Establecimiento de segunda enseñanza

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Incorporado al Instituto General y Técnico

Desde el día 2 hasta el 15 inclusive del próximo mes de Octubre estará abierta en este Establecimiento la matrícula ordinaria para el curso de 1914 a 1915 y la extraordinaria desde el día 16 hasta el 31 del mismo mes. En este último plazo son dobles los derechos de matrícula.

Se dará principio a las clases el día 16. Además de los derechos oficiales de matrícula y académicos, y de los de la comisión de exámenes, satisfarán los alumnos *doscientas pesetas anuales* divididas en diez cuotas de *veinte pesetas*, en la forma que establece el Reglamento.

Los alumnos permanecerán en el salón de estudio durante las horas que se señalen, excepto aquellos cuyo padre o encargado manifieste por escrito el deseo de que sus hijos o recomendados asistan al Establecimiento solamente en las horas de clase. El Regente, bajo cuya inspección estarán en el salón de estudio los alumnos, dará a éstos las convenientes explicaciones de las asignaturas que lo requieran, y diariamente entregará a cada uno de los que hayan asistido a dicho salón, una nota de las horas a que haya entrado y se haya retirado de él, y de la conducta que hubiera observado.

A fin de que los padres o encargados de los alumnos puedan estar enterados del aprovechamiento y conducta académica de éstos, mensualmente se remitirá a domicilio un parte en que se expresen las faltas de aplicación y de asistencia de los mismos, el número de veces que hayan sido preguntados en las clases, el número que por su mérito académico ocupan en ellas, la calificación que hayan obtenido y las penas que se les hayan impuesto.

A los alumnos que lo requieran en Secretaría se les entregará el día primero de cada mes una hoja en la cual los profesores harán constar la nota que aquellos merecieron en clase cada vez que fueren preguntados. De este modo podrán los padres que lo deseen, tener diariamente conocimiento de la aplicación de sus hijos.

Los padres que durante el curso quisieren apreciar por sí el talento de los alumnos, pueden, cuando lo tengan a bien, visitar las clases, en lo cual recibirán gran satisfacción el Director y los Profesores.

Durante el plazo de la matrícula ordinaria estará abierto el despacho de la Secretaría de 2 a 5 de la tarde. En ella se facilitarán todos los datos que se deseen.

Santa Cruz de Tenerife 23 de Septiembre de 1914.—El Secretario, *Ireneo González*.

BAILE

La entusiasta sociedad "Juventud Tacoronera", celebrará mañana a la noche, en los salones de su domicilio social, un baile en honor de sus socios y familias.

Con tal motivo sus salones serán artísticamente adornados e iluminados.

El entusiasmo que reina entre el elemento joven de Tacoronte, para asistir a este baile, es grandísimo, lo que hace suponer que la concurrencia ha de ser grande.

Para esta fiesta hemos recibido atenta invitación, de lo que quedamos agradecidos.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 24 (12).
Observatorio a Comandante Marina.
—Tenerife.

Es probable que siga el levante en el Estrecho.

El problema del agua

Roque Negro-Catalanes

Ayer, conforme anunciamos oportunamente se congregaron en el Ayuntamiento los señores que forman la junta municipal de Asociados, para estudiar y resolver las cláusulas del contrato presentado por el ingeniero Sr. Nicolau con lo que se ofrecía terminar las obras del túnel Roque Negro-Catalanes.

El número de asociados y concejales que concurren a esta sesión fué numeroso cosa que era de esperar ya que había de resolverse un asunto de vitalísimo interés para la vida de esta Capital.

No poco contribuyó a esta sacudida de la voluntad de los contribuyentes el poderoso estado de opinión que ha manifestado su hostilidad a aquellas condiciones estipuladas por el Sr. Nicolau, y que una inmensa mayoría de este pueblo reputaba justificado de onerosas para la administración municipal.

Onerosas y lesivas para los intereses del Municipio, toda vez que en aquel contrato, que solemnemente, como dijo el Sr. Vivanco en su discurso explicativo de la gestación de este asunto, había de firmarse entre el Sr. Nicolau y el Municipio, ninguna garantía se legaba al Ayuntamiento, imponiéndole, en cambio una serie de gravosas obligaciones que por todos conceptos debieron ser inaceptables desde el primer momento.

Primero el Sr. Vivanco, al hacer la exposición de los hechos ocurridos desde aquel momento en que, por síntomas de un nuevo corrimiento observado en la galería de Catalanes, se suspendieron las obras, hasta aquel en que llegó aquí, accediendo galantemente a requerimientos del Alcalde, Sr. Yanes Perdomo que en este asunto procedió con cautela y actividad, el ingeniero Sr. Nicolau, estuvo, a nuestro juicio desafortunado al establecer un contacto ilógico con lo que la demora en la resolución pudiera influir en las cargas que pesan hoy sobre el contribuyente.

Estas insinuaciones, impropias de aquel momento, ya que representaban un halago para los que agobiados por el enorme peso de las gacelas municipales nunca estiman que fueran las palmas, sino los hechos, los que trajeran el alivio de la pesada carga.

Luego el Sr. Crosa que hizo análisis tan extenso, tan minucioso y detallado de las distintas alternativas que han en torpedado la inmediata solución del problema, estuvo aún más desafortunado pues acudió al subterfugio, tratando subrepticamente la cuestión.

Con estricta justicia, adaptándose a la verdad de los hechos, disertó largamente sobre las preocupaciones que embargaban a los concejales, ansiosos de dar cima a esta obra tan trascendental para la vida de Santa Cruz, que tan inmediatos progresos traería a la ciudad, a la vez que el saneamiento de la Hacienda municipal.

Invocó la unanimidad de criterio que existió siempre que en el municipio se trató de este asunto de Roque Negro-Catalanes, especialmente en aquellos momentos en que todos consideramos aquellas obras como a un enfermo grave sobre el que ya solo podía diagnosticar un Mesías de la Medicina, un especialista en enfermedades tan graves y peligrosas.

Llegó el Mesías, llegó el especialista, dice el Sr. Crosa, personificado en el señor Nicolau, de cimentado prestigio en el mundo de la Ingeniería, hombre de inmenso renombre en este tecnicismo y todos unimos nuestras manos para festejar la grata nueva.

Indicamos al Sr. Nicolau—continúa el Sr. Crosa—la conveniencia de que fuera él quien dirigiese la obra y el señor Nicolau, accediendo gustoso a nuestras excitaciones presenta este contrato; el Ayuntamiento lo aprueba con ligeras modificaciones y entonces es cuando surge ese estado de opinión pública que todos conocemos como se forma y se crea.

Alude al periódico *La Prensa* censurándole la publicación de unos sueltos relacionados con este asunto, y entra luego en un terreno privado y peligroso,—como le replicó el Sr. Maichal—invadiendo intenciones ajenas y buscando en el fuero interno de las intenciones de los demás que no participaban sus opiniones, el origen de aquel estado de opinión.

El Sr. Arozena, nuestro querido amigo, impugnó brillantemente al contrato del Sr. Nicolau, en nombre de la minoría republicana.

Dice que la minoría republicana, fiel a sus principios democráticos que sustenta, ha recogido las palpaciones de la opinión pública, las del partido republicano que es el más numeroso de esta Capital, y las lleva al Ayuntamiento al impugnar las bases de aquel contrato.

Esta minoría—dice el Sr. Arozena—no quiere entorpecer la labor de la Junta municipal ni siquiera producir cansancio a los señores asociados que han concurrido a esta sesión. Por esto, sólo se concreta a señalar como defectos de ese contrato, defectos que pueden acarrear graves responsabilidades en el mañana, si hoy, con reflexivo espíritu y

desposeídos de apasionamientos, no enmendamos los yerros cometidos.

Ninguna garantía ofrece el Sr. Nicolau, fuera la de su prestigio. El Sr. Nicolau, será por virtud de ese contrato, el ingeniero consultor, que residirá en Madrid; designar un Inspector facultativo sin que esté obligado a vivir en Santa Cruz y un capataz vigilante que es, en resumen, el único que permanecerá constantemente en las obras.

Impugnamos el contrato, dice el señor Arozena, porque no se determinan fechas para la terminación de las obras, ni aún para la del proyecto.

Siempre participamos de la opinión aquella de que era indispensable la llegada del Mesías Salvador, del facultativo especialista, porque así estimamos prudente proceder ante la gravedad del enfermo pero, ¿cómo vamos a prestar nuestra conformidad a ese hecho insólito de que el enfermo sea curado y atendido por un practicante y no por el especialista?

Fué la jornada de ayer una brillante manifestación de la opinión pública, que estaba alejada de las contiendas económicas del municipio.

La de ayer fué la iniciación de una nueva etapa en el progreso de nuestra educación ciudadana.

Con el acto de ayer, realizado por la Junta municipal de asociados, se han evitado unos trastornos económicos al Ayuntamiento y se ha dado un paso más en el bienestar de Santa Cruz.

VELADA

Esta noche se celebrará en el salón-teatro de Icod, una velada literario-musical en honor de la bella señorita Matilde Martín. Además de ésta, tomarán parte en la culta fiesta, los señores Crosa (D. Diego), Ramiro de Añaza, Gutiérrez López (don Eusebio) Reyes Bartlett y varios músicos de la banda municipal de la citada villa.

De más está decir que el éxito será completo.

EL "HIGHFLYER"

Esta mañana a las 9 y media fondeó en nuestro puerto el crucero inglés "Highflyer". Este buque viene procedente de Gibraltar y la mar, desplaza 5.600 toneladas, monta 19 cañones y lo tripulan 450 hombres al mando de Mr. Buller.

En cuanto fondeó saludó a la plaza, la que inmediatamente le contestó.

A bordo le fueron a saludar las autoridades militares y marinas de este puerto, así como el cónsul de Inglaterra.

A los pocos minutos de fondeado se levó, conyovando al vapor francés "Amiral de Kersaint", que había fondeado a las 6 y media de la mañana y que venía de Rosario, Buenos Aires, Santos y Río Janeiro, conduciendo para Havre y escalas 212 pasajeros, muchos de ellos reservistas.

El "Highflyer", es el crucero que en aguas de Río de Oro, echó a pique al vapor alemán "Kaiser Wilhelm der Grosse", que estaba armado en corso.

Se cree que el "Highflyer" venía conyovando desde alta mar al "Amiral de Kersaint", pues este buque vino, como todos los que regresan de Buenos Aires, por el Sur; y el crucero inglés también venía del Sur.

En la Juventud Republicana

Los entusiastas elementos de la Juventud Republicana han organizado para el próximo domingo un concierto, que se celebrará en el salón de fiestas de su domicilio social.

En este concierto tomarán parte la notable cantante, nuestra paisana señorita Matilde Martín Hernández; la joven y aplaudida pianista Srita. Victoria López Camús; la distinguida profesora de piano doña Dolores Romero de Daranas; el joven barítono don Germán Perera y el Sexteto Power.

El programa es el siguiente:

PRIMERA PARTE

1. Sinfonía por el Sexteto Power.
2. *Non n'ami pin*, melodía, Denza; por D. Germán Perera.
3. Capricho de concierto sobre *Paritanos*, Prudent; por la Srita Victoria López Camús.
4. Poesías de D. Diego Crosa.
5. *Vissi d'arte* de la ópera *Tosca*, Puccini; por la señorita Matilde Martín.

SEGUNDA PARTE

1. Sinfonía por el Sexteto Power.
2. *Creto* de la ópera *Otello*, Verdi; por don Germán Perera.
3. *Rapsodia núm. 2*, a cuatro manos, Liz; por la señorita Victoria López Camús y la notable profesora doña Dolores Romero de Daranas.
4. *Retorna vencedor* de la ópera *Aida*, Verdi; por la señorita Matilde Martín.

Los números de canto serán acompañados al piano por el profesor don Luis Gómez.

Dado el entusiasmo que este concierto ha despertado, es seguro que la concurrencia será grande.

Recibos de alquiler se venden en la Imp. García Cruz

Ayer en el Ayuntamiento

Las proposiciones del Sr. Nicolau

Bajo la presidencia del Sr. Vivanco, se reunió ayer tarde la Junta Municipal de Asociados, con objeto de tratar de las proposiciones que el Ayuntamiento hizo el Ingeniero Sr. Nicolau, para ejecutar las obras de perforación del túnel Roque Negro-Catalanes, proposiciones que fueron aprobadas por el Ayuntamiento, con el voto en contra del Sr. García Cruz.

A esta reunión asistieron los concejales Sres. Arozena, Maichal, Ramos, Bencomo, Medina, Delgado Martín, Orozco, Gómez Marrero, García Cruz, Delgado Rodríguez, Mandillo, Crosa, Peraza, Casariego, Yanes Perdomo, Díaz Llanos y Vandewalle.

Y los asociados Sres. D. Melquiades González, D. Manuel Pimienta, don Blas Manzano, D. Buenaventura Padrón, D. Beojamón Delgado, D. Miguel Reyes Sánchez, D. José Padrón González, D. Felipe Martínez y Gil Roldán, D. Vicente Pérez, D. Carlos Núñez, D. Antonio Acea y D. José Santana.

En esta reunión se discutió largamente, se expusieron razones de un lado y otro; pero en vista de que ninguno de los debatientes se portó de acuerdo con la opinión contraria a la suya, la Presidencia puso a votación lo propuesto por el Sr. Nicolau, la que dió el resultado siguiente:

Dijeron sí los Sres. Mandillo, Casariego, Crosa, Perdomo, Díaz Llanos, Peraza, Vandewalle, Martín, Gil Roldán y Presidente. Total, 9.

Dijeron no, los Sres. Arozena, García Cruz, Maichal, Ramos, Bencomo, Medina, Gómez Marrero, González (D. Melquiades), Pimienta, Manzano, Padrón, Delgado Reyes, Reyes Sánchez, Padrón González, Pérez (don Vicente), Núñez (D. Carlos), Acea y Santana. Total, 18.

La proposición fué rechazada, pues, por 18 votos contra 9.

Antes de someterse la proposición a votación se retiraron los Sres. Delgado Rodríguez, Orozco y Delgado Martín.

Notas marítimas

Pasajeros

En la madrugada de ayer fondeó en nuestro puerto el vapor español Atlante, trayendo de Cádiz 22 pasajeros, y llevando 8 en tránsito para Las Palmas.

—Horas después fondeó el vapor inglés Andorinha, de Liverpool y escalas con 10 pasajeros para aquí, y 4 en tránsito para el Puerto de la Cruz.

—Por la tarde fondeó el vapor español La Palma, trayendo de Arrecife y escalas 10 pasajeros.

Carga

Con abundante carga general para el comercio de esta Capital, han fondeado los vapores La Palma y Atlante, españoles, y Andorinha, inglés.

Carbón

Con un cargamento de carbón mineral procedente de Barry Dock, para los almacenes de Hamilton, fondeó ayer el vapor inglés Greenbank.

Frutos

Con cargamentos de frutos del país han fondeado los vapores Tenerife y Tanausú.

Lastre

Procedente de la pesca ha fondeado en lastre el pailebot Celia.

Cal

Con un cargamento de cal, procedente de La Peña, ha fondeado el pailebot Rosario.

NOTICIAS

Se vende un piano en buenas condiciones. Darán informes en esta imprenta.

Catedrático.—De la Península ha regresado el Catedrático de Lógica del Instituto de La Laguna, D. Antonio Alvarez de Linera Grand. Bienvenido.

Título.—El Marqués de Retortillo, en la sesión que celebró el Consejo de Instrucción pública el día 34 de Julio último, presentó una moción, que fué aprobada, por la cual se consideraría el título de Maestro superior y el de normal equivalente al de Bachiller, para el ingreso en los estudios de Facultad.

Paseo.—Anoche se celebró el acostumbrado paseo en la plaza de Weyler.

La Banda municipal ejecutó un buen programa, recibiendo, en varias ocasiones, entusiastas aplausos, viéndose obligada, una de las veces, a repetir la hermosa obra musical de nuestro paisano el inteligente músico D. Juan Reyes Bartlett, *Patra Canaria*, que cada día gusta más y es más aplaudida.

La concurrencia es cada día mayor. Anoche, era casi imposible pasar, debido al gran número de personas que en la alameda de Weyler se congregaron.

Los chicos y los grandes, faltos de educación, ya se van cayendo, no corriendo y gritando tanto, los primeros, y no dirigiendo piropos groseros, a las señoras y señoritas que pasean, los segundos.

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.
Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12.

Anoche reinó más orden que otras noches, de lo cual nos congratulamos.

Interesa a los labradores.—La Alcaldía de Barlovento publica en el Boletín Oficial, de esta provincia, un edicto, dando cuenta de que hallándose actualmente en las áreas del Establecimiento del Pósito de aquel pueblo, la cantidad efectiva de ptas. 16 mil 735 86, se anuncia el repartimiento de dicha cantidad, en concepto de préstamos, a fin de que los hacendados o labradores que deseen tomar alguna cantidad con las garantías debidas, presenten sus instancias en la Secretaría de aquel Ayuntamiento, a la mayor brevedad.

Reclamados.—Hállanse reclamados Antonio Rodríguez y Daniel Pérez Rodríguez, por tenencia de explosivos.

Cables.—Ha sido reparada la avería del cable de esta Capital a Santa Cruz de la Palma.

—S gún tenemos entendido, ya se está en vías de pronto arreglo el cable Brest Dakar, averiado hace poco.

Estudiante.—Se ha embarcado para la Península, con objeto de continuar sus estudios en la Facultad de Medicina de Cádiz, nuestro amigo, el aprovechado estudiante D. J. cinto Aparicio y Suárez, Feliz viaje.

La plaza de marra.—Hoy hemos visto trabajando en la plaza de San Francisco, en las obras de reforma que en ella se están ejecutando, a dos obreros.

Dado el impulso que este respetable número de obreros se propone dar a aquellas obras, es probable que la plaza de San Francisco esté completamente terminada y los árboles y plantas crecidos, para cuando termine la actual guerra.

Es una esperanza.

Regreso. Ha regresado de la Península, el Comandante de Artillería, D. Rosendo Mauriz. Le saludamos.

Sol Ortega y la política contemporánea. por Miguel Tato y Amat, prólogo D. Rafael Ginard, artículo de D. Felix Azzati, epílogo de don Roberto Castrovido.—3 pesetas.

En la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Tintorería LA MIL COLORES
Calle de Teobaldo Power, 8
Teléfono, 462

Esta casa se dedica a limpiar, teñir y planchar toda clase de ropa de lana, seda y algodón.

Se tiñe en todos los colores. Especialidad en la limpieza en seco de trajes de caballero, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma primitiva. Precios sumamente baratos.

A los señores agricultores que deseen adquirir para la próxima cosecha semilla de patatas inglesa de la conocida por HOJA LARGA (UP TO DATE) deben dirigir con la anticipación debida sus pedidos a Manuel Cruz, San José, 8.—Santa Cruz.

Papas de semilla::
se venden en la calle del Pilar esquina a la de Suárez Guerra (antes San Roque). Precios económicos.

AVISO

Los señores Elders & Fyffes Limited, de Londres, avisan que debido a las actuales circunstancias no admiten consignaciones de fruta para ninguno de los mercados extranjeros.

Globulógeno

Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthea virilis y arrhenal.
Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desarreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el **Globulógeno** y recobraréis la salud.

De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

Se vende un espejo para sala en muy buen estado, un sofá y varios cuadros pintados al óleo.
Razón en esta imprenta.

Papas de semilla (UP TO DATE)

de la clase conocida por hoja larga, embarcada por la casa de los Sres. African Assciaton, Ltd., de Liverpool, todos los años con excelente resultado en el país, podemos ofrecer para embarques en Octubre próximo.

Para informes dirigirse a Vicente Cambreleng, Alfonso XIII, 60.

Las nuevas Tarifas de los arbitrios extraordinarios, con el 50 por 100, de rebaja acordada por el Ayuntamiento se venden en la Imprenta García Cruz San José 36, a 30 céntimos.

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
CAYTES MARINA
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Banco Vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA

Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado.
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director:

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 á 12, excepto los domingos.

Se alquila la casa calle de San Clemente, núm. 1. Tiene 5 dormitorios, sala, comedor, despensa y cocina en un mismo piso, una magnífica terraza y una habitación baja para despojos, piedra de lavar, etc. Informarán, Valentín Sanz, 9 (a) y Numancia, 13

L'UNION
Compañía francesa de Seguros a prima fija contra el incendio
Establecida en París, Place Vendôme número 9, en el año 1828
Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de francos
Desembolsado: 2.500.000 de Francos
Sub-Director Apoderado en Tenerife: Ramón Baudet
Oficinas: Plaza del Patriotismo, núm. 1.—Teléfono núm. 396.
SANTA CRUZ DE TENERIFE
Esta Compañía está dentro de la nueva Ley de Seguros para poder operar en España

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1913
£ 5.215.995
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra sus riesgos causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España por real orden de 9 de Agosto de 1909.
Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.
Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza.
Dirección: Canales, 36.

Clinica operatoria. J. Rodríguez López.
DIRECTOR:
Cirujía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista
Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606
Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 12 y de 3 a 4; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.

SALUD DE LA MUJER
Conservada por las Píldoras Tocológicas DEL DR. N. BOLET
57 AÑOS DE EXITO
Sellos.—En esta imprenta se han puesto a la venta nuevos sellos para colecciones, a precios reducidos. También hay series completas, en las cuales se hacen importantes rebajas.

The Bernese Alps Milk Co.  The Bernese Alps Milk Co.
MARCA EL OSO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar
Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife.
Representante, JOSE ACUÑA, Santa Cruz.

Se alquila
la casa calle Doctor Allart, 14. Tiene instalación eléctrica.
Informarán Castillo 5.
LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.
LIBROS.—Se reciben en todos los correos y se venden en esta imprenta.

108 PAULA MONTI

—Sí, padre mio.
—¿Siente siempre el mismo orgullo al decir que eres su esposa?
—Siempre... Pero ¿por qué me hacéis todas estas preguntas?
—En fin, ¿Brevanes sigue siendo el mismo que tú creías cuando me declarastes que no te casarías con nadie más que con él?
—Sí seguramente—contestó Berta cada vez más admirada de las palabras de su padre, palabras, que, al menos, revelaban que ella le había ocultado cuidadosamente sus pesares.
—¿Con que sigue siendo digno de inspirar la pasión que te hubiera llevado al sepulcro, pobre niña, si yo hubiera insistido en mi negativa?
—Sí, padre mio... Carlos no ha cambiado.
—¿Dios sea loado!... Pues bien, lo confieso: me he engañado con respecto al juicio que formé de él.
—¿Engañado! ¿sobre qué, padre mio?
—¿Sabes por qué aguardaba yo este año con mayor impaciencia tu vuelta?
—No lo sé.
—¿No sabes por qué estoy yo hoy doblemente contento de haber vuelto a verte?
—Explicame, padre mio, explicame... Pero ¡Dios mío! ¡tú lloras!... ¿por qué lloras.
—Y ¿no sabes por qué lloro...? lloro de alegría, si, de alegría.
—¡Oh! tanto mejor.
—Hija mía, la prueba ha sido demasiado dura.
—¿Qué prueba?
—¡Sufria yo tanto! Viejo, enfermo, reducido a pasar mis días solo... yo que desde que nacistes no he dejado

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 105

cómoda antigua que había pertenecido a madame de Raymond, un piano viejo y malo en que Berta había estudiado y enseñado música, y, en fin, en marcos con sus correspondientes cristales, las diferentes coronas que la joven había ganado en el Conservatorio.
Pedro Raymon tenía setenta años; su alta estatura estaba algo encorvada por la edad; su cabeza calva, y su blanca barba, que no se rasuraba hacía ya mucho tiempo, redoblan, por así decirlo, la grave austeridad de su fisonomía; sus párpados siempre medio cerrados, atestiguaban el mal estado de su vista que se había debilitado por el excesivo trabajo. Esta desgraciada circunstancia, unida a un ligero y constante estremecimiento nervioso, residuo de una larga enfermedad le había obligado a renunciar a su ocupación de grabar música, y a aceptar, a pesar de su repugnancia, una pensión de 1200 francos de parte de Brevanes.
El cuarto de Pedro Raymond que antes le servía de taller, demostraba un arreglo y una limpieza admirables. Junto a la ventana estaba el batidor de grabar, sus buriles largo tiempo hacía abandonados, y algunas láminas preparadas ya para grabar música: una pequeña cama de acero, una mesa y cuatro sillas de nogal, componían todo el mueblaje, que como se ve, era de una sencillez estóica.
Un viejo sable de honor ganado por Pedro Raymond, antiguo voluntario de los ejércitos de la República, adornaba su alcoba. Debajo de él había en un cuadro un ejemplar de aquel famoso llamamiento hecho por la Convención al pueblo al saber el asesinato de los enviados franceses; decía así:
•El nuevo floreal del año séptimo, a las nueve de la noche, el gobierno austriaco ha hecho asesinar a los

TELEGRAMA DE BERLIN URGENTE.

En vista resultado vino **CARTA BLANCA BLAZQUEZ**, ejército operaciones remitame mayor cantidad cajas posible.--KAISER.

Línea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio regular de las Islas Canarias a Londres y a Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE

El Día 1 el magnífico vapor **Sevilla** para Londres

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emito giro sobre todos los países. Pagos telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y Cobros. Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de SEPTIEMBRE.

- Día 5 Avocet
- 12 Ardeola
- 19 Aguila
- 26 Andorinha

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0. Por vapor **Avocet**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0. Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano

Savoia

de 10.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 20 de Octubre, con destino a La Guayra, Pto. Cabello, Curacao, Puerto Colombia (Sabanilla), Puerto Limón, Colón y Cartagena con hueco disponible para pasajeros y carga.

Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

Cie. Belge Maritime du Congo

El vapor correo belga

ANVERSVILLE

de 8.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 27 de Septiembre, con destino a Liverpool con hueco disponible para pasajeros y frutos.

Agentes, **The Tenerife Coaling Co.** Alfonso XIII, 84.

Aviso importante

A LOS CONSUMIDORES DE GAS
Deseoso como siempre de servir a este respetable público proporcionándole todo género de economías, acabo de celebrar un convenio con la importante Sociedad española de Incandescencia por gas, establecida en Barcelona, el cual me permite, y desde hoy ofrezco a todos los que tengan alumbrado de Gas, los Manguitos (Camisas) de Seda ideal, los cuales son de gran duración, aumentando a la vez la potencia luminica, y haciendo una economía de Gas, del 25 por 100, y así mismo he conseguido una gran rebaja en los precios, a saber:
Manguitos (Camisas) Seda Ideal en todos tamaños, a 65 céntimos, Manguitos (Camisas) de Ramio en todos tamaños, a 50 id., Tubos de Cristal Jena, rectos de todos tamaños a 45 id. Además cuento con un extenso y variado surtido en Cocinas y Duchas para Gas, Lámparas, Tulipas de Cristal, y toda clase de materiales y accesorios y tubos de goma y acero, todo propio para el alumbrado y calefacción por Gas.
Se hacen gratis todas las reparaciones, a los que me compren Camisas o algún material, y a los que no, sólo se les cobrará el tiempo invertido por los operarios. Dirijirse en esta localidad a Luis de Puga y Martínez, dueño del Establecimiento y taller Mecánico Calle de Alfonso XIII, 51.—Teléfono, 310.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas. Se necesitan oficiales y aprendices

Imprenta García Cruz.

Las Máquinas Singer para Coser

son tan sencillas, que una niña de 5 años puede comprenderlas, son tan fáciles, que hasta la mujer más anciana puede trabajar con ellas



QUIEN posea una máquina legítima SINGER, encontrará siempre en casi todas las poblaciones del mundo, un establecimiento SINGER con personal experto para cuantas atenciones pueda necesitar el buen funcionamiento de la máquina y completo surtido de piezas de recambio, accesorios, agujas, torzales, etc., con lo que es difícil resulte inservible cualquiera máquina SINGER en buen estado, como suele suceder con las de otras procedencias.

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS Y EXAMÍNENSE LAS GRANDES FACILIDADES Y VENTAJAS QUE OFRECE AL COMPRADOR LA

Compañía Singer de Máquinas para Coser

37, Alfonso XIII, 37 — Santa Cruz de Tenerife

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCÍA CRUZ, San José, 36.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico vapor correo francés de 10.795 toneladas

MEXICO

llegará a este puerto el día 23 de Septiembre saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en 3.ª, sumamente económico

El Agente, R. García, en casa de los señores

HARDISSON HERMANOS

DR. MARTELL

Asistencia a partos, operaciones y medicina a cualquier hora del día o de la noche. : :

Consulta diaria de 3 a 5 tarde

GRATIS SOLAMENTE PARA LOS POBRES los Lunes y Viernes de 11 a 1.

Viera y Clavijo, núm. 30; Callao de Lima, núm. 19; Teléfono, núm. 31.

enviados de la República francesa, Bonnier, Roberjet y Juan Debry, encargados por el Directorio ejecutivo de negociar la paz de Rastadt.

¡Su sangre humea... Pide venganza... La obtendrá...!

Pedro Raymond conservaba religiosamente este curioso destello de la terrible elocuencia de aquella época ensangrentada y tremenda, pero no sin gloria.

No creemos necesario decir que el grabador había permanecido fiel a la utopía republicana, en cuenta en sí encerraba de generosidad y patriotismo.

Adusto y probo, justo, leal, nada podía reprochársele. Pedro Raymond como no fuera el abrigar ideas demasiado absolutas sobre las diferencias morales que según él existían entre los ricos y los pobres: pero si llevaba hasta un punto exagerado el orgullo de la pobreza, se hacía disimular este defecto por el más noble desinterés.

Así fué, que, habiendo podido casarse con la hija de un rico editor de grabados, se negó a ello, dando su mano a la madre de Berta, a quien amaba; aunque era tan pobre como él.

Al cabo de treinta años de trabajo y de economía, logró reunir venticinco mil francos que destinó en seguida para su hija; pero la quiebra fraudulenta de un notario le privó de esta suma, por lo cual se vió precisado a redoblar su trabajo a fin de tener por lo menos lo necesario para enseñar a Berta, que era todavía muy pequeña, una profesión que la pusiera el abrigo de la miseria.

Figúrense ahora nuestros lectores con cuánta ansia no esperaría Pedro Raymond a su hija. Un coche se detuvo, por fin, a la puerta: oyó que su-

bian por la escalera rápidamente y conoció desde luego los pasos de Berta.

Pocos segundos después abrazaba ésta a su padre.

—Al fin... ya estás aquí... ya estás aquí, repetía el anciano con voz conmovida y estrechando a su hija entre sus brazos.

—¡Mi querido padre! —decía Berta llorando.

Pedro Raymond despojó por su propia mano a su hija del sombrero y del mantón que traía, y lo puso encima de su cama. Luego haciéndola sentar en su sillón al lado de la chimenea, la cogió las manos que tenía Berta un poco frías, diciendo:

—¡Pobrecita está helada, hija mía. Calientate, calientate.

—Padre mío, tu misma niña como siempre.

El anciano, sin responderla la miró lleno de felicidad: luego exclamó:

—Ya está aquí... después de seis meses; ¡seis meses!

—Se te habrá hecho muy largo el tiempo, ¡pobre padre mío!

—Pero tú eres feliz ¿no es verdad?

—Sí... lo soy...

—¿Muy feliz?

—Como siempre...

—Hasta ahora lo único que me ha sostenido, ha sido la idea de tu felicidad... ¿Con qué tu marido sigue siendo siempre bueno, obsequioso y tierno.

—No lo dudéis.

—Y mientras habéis permanecido en la Lorena, se ha portado bien contigo? Esos seis larguissimos meses que habéis pasado solos el uno para el otro, ¿te ha tratado con más dulzura, si cabe, que cuando estabais en París?